

Előfizetési feltételek:

Egész évre 4 frt,
Fél évre 2 „
Negyed évre 1 „

A „Falusi könyvtár”ra

12 könyvre 1 frt. 20 kr.
Egyes könyv ára 12 „
Elárusító ügynökök 30% jutalékban részesülnek.

SÁRRÉT.

Társadalmi és közművelődési hetilap.

A NÉPNEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztő és kiadóhivatal: Főuteza 4-ik szám, hova az előfizetési pénzek, kéziratok és megkeresvények küldendők.

Hirdetési díjak:

4 hasábos petit sor egy-zeri hirdetésnél 4 kr.
többszörinél 3 kr.
Nagyobb és többszöri hirdetések felette kedvezően eszközöltenek
Nyiltér soronként 15 kr.
Bélyegdíj minden egyes beírt tásért 30 kr.

Mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük a folyó hó végével lejár: felkérjük, sziveskedjenek b. megrendeléseiket megújítani! Ugyszinte azokat kik még régebbi időről lapdíj hátrányban vannak, küldjék be tartozásaikat, nehogy ugy magunknak, mint nekik a gyakori felszólítás által kellemetlenséget okozzunk.

„Sárret” kiadóhivatala.

Erkölesi bátorság.

A Harkányi-féle scandalumról nem beszélnek többé az emberek; a minthogy az az egész dolog méltán megérdemelte, hogy a feledés gyászfátyola boritassék rá. Hanem a hírlapolvasók emlékében még él az újságírók amaz egyetemes harszakezése a párbaj ellen. Rőfös cikkek irattak az otromba és neveltséges lovagias elégtétel tarthatatlanságáról; egyszóval igen nagy volt az indignáció e társadalmi viszásság ellen.

Nekünk azonban ugy tetszik, hogy ezek az urak, kik ily hősiesszen szembeállottak e szörnyeteg ellen, kik nem kimélték sem észterést, sem tentát, kik, ha kellett gunynyal, ha kellett éles logicával támadtak: az egyszeri pap példájára vizet predikálnak és bort isznak.

Vagy van-e hónap a mikor a napi lapok újdonságai között néha szerényen meghuzódva, néha vastag betűkkel legénykedve — meg ne jelelnék egy-egy kis közlemény, mely a szokott formában így hangzik: „X. és Y. urak közt fenforgott becsületbeli ügy a mai napon előttünk

A „SÁRRÉT” tárczája.

H. S. BARÁTOMNAK.

Mikor nem is ismertelek,
Hozzád vágyott szívem, lelkem. . .
És amikor bírhattalak,
Igaz barátomra leltem;
Életemnek csak az az egy
Boldogító pillanatja,
Annyi családások után,
Hogy kezemet kezéd tartja.

Láttalak, mikor búsultál,
És láttalak jókedvedben . . .
Mikor egész mennyországot
Kerestél a tüzes nedvben . . .
S eldánoltuk érző szívvel
A nótákat, amint kellett;
Vigan hangzott ajkainkról:
„Kondorosi csárda mellett!”

Boldog vagyok s a magyarok
Istenét csak arra kérem,
Hogy ez a mi barátságunk
Végfeloszlást soh se' érjen . . .
Had boruljon csak szép tavasz
A virággal rakott tájra,
Ha elválnánk — oh az nekem
Nagyon . . . nagyon . . . nagyon fájni!

KATONA ÁRPÁD.

lovagias uton kiegyenlítettett.” Tanuk aláírása stb. . .

Nem kis bámulatunkra gyakran megtörténik, hogy X. ur, ki pár hóval ezelőtt egész erejével harszolt a párbaj ellen, most a kakasviadalnak egyik activ tényezője.

Fölösleges fejtegetnünk, hogy az ily eljárás kívül esik a morális megvitathatóság keretén, sőt jó ha neveltséggé nem válik, miután az irói párbajokról (itt nálunk) föl van jegyezve, hogy soha sem végződnek szerencsétlenül.

Ez apró scandalumok hősei egyrésztől nélkülözik az erkölesi bátorságot, de más oldalról hiányzik bennük az erkölesi komolyság is. Mert alig hisszük, hogy tollforgató emberek közt, ha tárgyuknál maradnak s a személyeskedés terére át nem csapnak, előfordulhasson e barbár elégtétel szerzési mód.

Ha már tetszelegni akarnak e következetlenségben, annyit megkivánhatunk, hogy legyen egy kis phisikai bátorságuk is és a mikor nem ugynevezett irói párbajra hívatnak ki, ne lármázzák tele a világot az aristocraták, stänkerkedők, spadossinok kiméltelen gorombaságairól irt cikkekkel, hanem fogadják el a kihívást, s a mit főztek, egyék meg!

—r—

Nagyváradi apróságok.

Benne vagyunk a szinidényben. A szinkörnek csufolt bódében naponkint népes áldozatok füstje emelkedik föl Thalia oltáráról. Ez képbeszéd, de lehet venni szöszerinti értelemben is, mert, hogy szinkörünkben jóval

A színházban.

— János diák elbeszélése —

Aigner Ferenczföl.

(Vége.)

Teringettét! Ha ez így tart megboldulok. Ugylátszik ez a kofa kinzó ördögöm akar lenni, most midőn szép szomszédnóm szívét készülök ostromolni.

— Magas Péter, hogy ki? szólék nagy bölesen ördögömhez. — Hát tudja egy olyan ember, ki magasan áll, ki olyan hosszú, mint pl. egy jegenye fa.

— Na most már értem!

Csakhogy érted már egyszer!

Ekként a kofától megszabadulva, hozzá kezdtem a nagy munkához.

— Nem tudom meghálálni a sorsnak, hogy ön mellé juttatott — mondám udvariasan. — Ez szavakra elpirul és ajkai azt rebegik: „én is örvendek e fölött” képzelődém.

És ő mást felelt:

— Szép közönség van, nézzem uram végig a páholysorokon. Itt van a cuccerem.

Elkészített szerelmi ömlengéseim mind füstbe mentek. Mintha csak leforrázott volna, ugy bámultam. Folytassam bókjaimat, vagy az ő tárgyát vegyem föl beszédemül? Az utóbit véltem helyesebbnek.

— Valóban szép! — felelém.

— Mit beszél, lelkem. Ne azt mondja: szép, hanem hogy gyönyörű, csinos mindenki itt. Nézzé azt a kedves nőt szemközt a páholiban.

több a füst (értsd dohányfüst), mint a művészet isteni lángja, az bizonyos.

Mielőtt a szintársulat megkezdte volna működését, a nagy közönség és a sajtó rideg bizalmatlansággal nézett a nem biztató jövő elé. Kételyek merültek föl, hogy a kitünően szervezett kolozsvári szintársulat után képes leend-e egy innen-onnan összetakolt s magában csupa ignota quantitasokat foglaló társulat megállani a sarat.

A következmények azt mutatták, hogy — igenis képes.

Ez a társulat nem áll ugyan egy színvonalon a tavalyival s nincsenek benne oly számu és oly kitünő erők, hanem van benne, ami a másikban nagyon hiányzott: egyetértés a tagok között. Mennyi intrika folyt le tavaly a szinfalak mögött? Azt csak az tudja, aki hallotta a kölcsönös elkeseredés panaszhangját, melylyel az egymás iránt ingerült tagok egymás tetteit bíralták és saját szevedett érzelmeiket, mellőztetésüket interpretálták. Az igazgatóság nemhogy a kibékítő szerepében lépett volna föl, de sőt egyes tapintatlan, részrehajló intézkedései által még olaját öntött a tüzre s nevelte a cselszövényt és pártviszályt.

Most rend, béke és harmónia uralkodik a társulat felett, legalább most még. Kölcsönöség, összeférés, collegialitás az uralkodó elvek, mik a tagok közötti viszonyban érvényesülnek.

Ez annyival inkább bámulatos, mert tudvalevő, hogy nincs zsörtölődőbb és az intrikára hajlandóbb nép, mint a háremhölgy és a színész.

Egyébiránt nyugtával dicsérjük a napot. Majd elvállik, meddig marad érvényben a szent egyetértés.

*

A közönség, hiven jóhírnevéhez, elég tömegesen látogatja a szinkört. Az eddigi esték jövedelmei után ítélve, a társulat anyagi existenciája biztosítva van.

Megérdemli. Van benne sok jóra való

Az valóban gyönyörű.

Csupa kíváncsiságból az említett páholy felé néztem. Az alak, mely szemembe tűnt, a szöszeros értelmében búbajos volt.

Ördögöm észrevette a kedvező benyomást és fonyadt ajkait mosolyra vonva így folytató:

— Ugyebár kedves!? Lássá azt én tartom zsirral, ha még nevetem nem tudná, hát én özvegy Foghagymásiné vagyok, annak a hies Foghagymási János hentes mesternek a neje, kinek nem születik párja a világra soha! Engemet különben mindenki ismer. A tegnap Zöldi bárónőnél voltam. Leültetett a szívem, azt mondá: „kedves drága Foghagymásiné asszony hozzon nekem egy fazék jó zsirt”. És én, hogyne vittem volna az áldott grófnőnek. Igaz ugyan, hogy még nem fizetett, de ez nem baj, majd fizet „máskor. Ma pedig Rózsaliigetinéél voltam. Ő is megbeesült engemet”.

Én is megbeesülök: csak hallgass már egyszer, gondolám magamban.

De ő csak beszélt tovább.

Végre föllázadva mérgesen rákiálték.

Aztán, még egészen másként van az édesem — folytatá kevés szünet után Foghagymásiné. — Oh mennyire jobban tudta ezt Foghagymási az én boldogult férjem. Bezeg mikor ő el kezdett beszélni elhallgattam volna az ítéletnapig. Oh az áldott ajku férfit soha, de soha sem fogom elfeledni.

Te Foghagymási, amott túl a másvilágon, hozzád szólok:

tehetség. A tagok nagy részben ifjak, kikre biztatva tekint a jövő.

Még a kóristánok sem vének, pedig ez náluk általános szabály szokott lenni. Merő úde arcz, formás tagok, eleven ruganyosság! Egy pár kalandos természetű moecénás dívatba is hozta, felvonások alatt a coulissák mögött udvarolni a kóristánok kitüntetettebbjeinek, amit azok, természetesen, szívesen vesznek s tőlük telhetőleg előzékenyen fogadnak.

Mindez megjárna s kinek sem jutna eszébe a moecénás urak izlésén megbotránkozni, ha e színlátás mögötti szépelgésnek nem volna kihatással — a szereposztásra. Egy egy classicus ikrájú kóristán szép szeméért, akinek ebben tetőzik minden talantuma, melőznek olyanokat, akiknek nincsen ugyan olyan módos bokájuk, hanem van tehetségük.

No de így van ez mindentűtt, ahol fogékony keblű moecénások és csinos kóristánok vannak!

A környékbeli fürdők a meleg napok beálltával rendkívül látogatottak lettek.

A friss lég után fudokolva kapkodó emberiség gyalog, omnibuszon, fiakkeren nyomul ki a zöldbe, ahol tusculanumi, de méreg drága napokat élvez.

Vasárnap különösen tömeges a kirándulók bucsujárása. Estenkint egész koesi vonatok robognak be a városba. A kocsikban fölvidámult, kaczagó nők, ficzkázó csemeték, megijjodott kedélyű aggok. Akad aztán a kocsi között olyan is, amelyből rémséges láрма viharzik az alkonyi csöndbe. Az aranyfiatalok adja ott ki magából a quaterkánkint beszédet jó kedvet, néha egyebet is.

A kiknek nem telik ilyen költséges üdülésre, azoknak számára ott a Körözs az ő enyhe hullámaival és Feldmann az ő elévülhetlen uszodájával.

Társadalmi életünk meglehetősen egyhangu. A színelőadások kölcsönöznek csupán némi élénkséget annak. Semmi botrány, semmi nagyobb szabású halott — feltűnő eljegyzés, vagy — rangos házasság, semmi hamis bukás! Szóval mindennapi napokat élünk és rohamosan haladunk a holt idény és a követválasztás napjai elé.

Apropos — követválasztás!
A hír csacska szája azt beszéli, hogy eddigi követünk lelép a politika fáradalmas küzdőhomokjáról s az eddig feléje irányuló bizalmat átengedi a miniszterelnöknek, ha t. i. a bizalom ki nem tér ama nagy férfitól, kinek Debreczenben kifelé áll a rudja. A szélsők coripehusai ellenzéki jelöltjüket az új ellenzék programjával léptetik föl s hiszik, hogy győznek.

Elválók.

Edmund.

„Kedvesed vár, eped, jöjj és vigasztald meg, hisz te valál az ő gyönyörűsége.”

Hanem Foghagymásit persze hiába hivogattam illetéknéppen. Csak nem jelent az meg.

Foghagymásiné letörlé arczáról azokat a keserű visszaemlékezés sajtolta könyecseppeket és beszélt tovább.

— Nem három istennő; hanem három angyal veszekedett egymással, kiket ledobtak az égből, mert rosszak voltak. Ezek a fölött nem tudtak tisztába jönni, hogy ki legyen a királynő közzülök. Ekkor egy pásztor fiu körtét dobott lábaik elé s ezt kiáltotta: „az a királynő, ki a körtét hamarabb felvette”. A szerencse Venusnak, e csinos angyalkának kedvezett. A másik kettő végre megnyugodott sorsán és hogy ők is birjanak czímmel: Venus elnevezte egyiket a szenvedés, másikat az öröm királynőjének. — Ezt ábrázolja az a kép kincsem. Lássá maga nem akart igazat mondani a kisasszonynak, Foghagymási sohasem hazudott. Szerette is azt mindenki. Oh, bárcsak élne, most bizonyára hajdu lenne.

Ezer villám! Ez már sok. Egy diáknak szemébe mondani azt: maga semmit sem tud. Maga hazudik. Egy diáknak, ki a mythologiai történeteket a kisujjában hordja. Felálltam helyemről. A méreg egészen elfutotta testemet. Távozni, menekülni akarék a kiállhatatlan teremtés közeléből. Ez azonban lehetetlen volt. Hátul, oldalt tömör falat képezett a népség. Elől az igaz szabad utam volt, Ah! de egy diák a kinek anynyi szép reményei vannak, csaknem teheti hogy a karzatról „ha-

Fővárosi hírek.

Az irodalomnak két halottja van. Egyik Fogarassy János a nyelv és jogtudomány kiváló nesztora, a magyar akadémia tagja, ki 77 éves korában e héten végezte be hasznos és munkás életét. A másik halott Balogh Zoltán az alig 40 évet élt szép tehetségű és művelt lelkű költő, kit Tokajban ért el a korán érkezett nem várt halál. Aldás lengjen mindkettőnek hamvaira! **A ferencziek** bazárjának beomlási perében — melyről annak idejében mi is terjedelmesebben megemlékeztünk — Kéler Napoleon építést felmentették, mert előre nem volt a veszély látható. **György Endre** közelebb a m. t. akadémia lev. tagjává megválasztott. **A kiegyezési** javaslatok még e hóban szentesítés alá kerülnek. **„Fővárosi érdekek”** cz. hetilap indult meg a fővárosban szerk. Hajnal István ára egy évre 6 ft. **A munkás kongresszus** pünkösdt két napján megtartott s szép rendben folyt le. Voltak beszédek az iskolázásról, a nők munkaszabadságáról; történtek felszólalások a vasárnapi munka ellen stb. stb.

Az országgyűlésről.

Junius 13.

Ma hozta be a házba Istóczy képviselő indítványát a régi zsidó birodalom visszaállítása iránt. (?)

A ház hangos és hosszas derűtséggel fogadta a szomorú eseményt, mely aligha nem hozza a nemzetet a vallási türelmetlenség gyanujába a külföldön. Az indítvány — a helyett, hogy azonnal mellőztetett volna — a kiegyezés ügyének teljes betetezésére halasztott.

Istóczy Győző indítványa így hangzik: „Jelentse ki a ház, hogy az esetben, ha a keleti kérdés megoldásának és a kelet jövője végleges megállapításának valamely phasisában az európai zsidóság vezérkörei, vagy valamely európai állam kormánya részéről megpendítenék azon eszme, hogy ne csak a keleti keresztény népek szabadság igényei nyerjenek az európai érdekek megfelelő kielégítést, hanem 18 száz évvel az előtt feldult hazájából kiűzött zsidó népnek is végre valahára igazság szolgáltatás az által, hogy annak hön szeretett eredeti hazája: Palaestina, kellőleg megnagyobbítva, akár a magas porta souverainitása, avagy souzerainitása alatt álló autonom tartományként akár pedig önálló zsidó államként visszaállítassék, s ekkép a jelenlegi elszéledettségében az európai nem-

lálugrást” produkáljon le a földszintre. Inkább tovább szenvedtem, csakhogy élhessek!

Meghajolva a kényszer előtt ismét elfoglaltam helyemet. Szerencsémre a dalmü épen kezdődött. Ujra éledtem. Hisz Offenbach még egy kufárnét is eltud andalítani zenéjével! Gondolám.

Egy pár jelenet csak folyt csendesesen, ah de mikor elkezdte Párizs a királyi, Calchás előtt énekelni a három istennő czivódását, mely így kezdődik: „három istennő Krétában, nagy vitára kelt vala” stb.

Akkor Foghagymásiné nem látott semmit. Nem volt tekintettel a dalmü előadására. Nem arra, hogy bennünket — szomszédait — compromittál, hanem felém fordulva, rekedt hangján így larmázott:

— Látja e darabban is úgy hazudnak, mint maga az imént megkísérlette. Pedig mégis azt mondom, nem úgy történt. Foghagymási nem így beszélt el nekem.

„Pszt! Pszt! Levele le! üzd nyakon!” hangzott mindenfelől a csendháborító szavaira.

Nem tudtam mit tegyek, arczom égett a szégyentől. A mennyi távcső volt a színházban, az mind ránk irányult. Szóval általános feltűnés volt! megvallom; némelykor nincs ellenemre, ha s különösen a nők — megbámulnak. De e kitüntetésnek egy cseppet sem örvendtem.

Szép fiatal szomszédnőm persze nem törődött semmivel. A fején lévő keszkenőbe egészen bebőlálta rózsza piros arczát, úgy, hogy csak két szemét, e két csillagot, láttam tündökölni.

zetek haladását csak gátló és a keresztény civilizációt veszélyeztető zsidónép önmagának visszaadva, saját nemzeti kormány és nemzeti intécziók jótéteményei mellett, rokon semita törzsek közepette, az erőben le hanyatlott és vissza maradt keleten, mint egy életerős, hatalmas új elem, a civilizációnak hathatós tényezőjévé válhassék: — ez esetben a ház ohajtása az, mikép a magyar kormány odahasson, hogy a monarchia külügyi kormánya az ily czélu esetleges indítványt ne csak ne ellenezze, de sőt azt úgy európai érdekből, mint a monarchia s nevezetesen Magyarország érdekéből, saját részéről is támogassa.”

M. H.

Világkiállítási levelek.

(Saját tudósítónktól.)

Párizs, 1878. június 6-án.

III.

E lapnak szíves olvasóival mult alkalommal már ismertettük a párizsi világtárlat főkiállítási épületét az üveg palotát, leglényesebb vázlatában, hátra van tehát még a belső beosztás, valamint ezen óriási épület körül elszórtan álló kisebb-nagyobb pavilonok, házak, csarnokok, kertek vendéglők stb. leírása a melyet ez alkalommal fogunk eszközölni.

Miként már tudjuk, az üvegpalota hosszukás négyszöget képez, két felől a végtelennek látszó „hossz csarnokok” először és ennek megfelelőleg hátulról pedig a két „szélességi csarnok” által alkotva. Az így képződő, nagykiterjedésű belső teret aztán, keresztül-kasul metszik a folyosók, termek és átjárók, a hol a kiállítottak táruinak elé megragadó nagyszerűségökben. Ezen roppant terjedelmes kiállítási palotának, a homlokzat központjától tekintve balra eső részét, Franciaország foglalja el, míg a másik részt, az itt megjelent nemzetek kiállítására veszi igénybe, s így a francia köztársaság egy maga oly kimondhatlan nagy mennyiségben mutatta itt be magát a világnak, miként a többi népek mind együttvéve.

E szerint tehát már annyit tudunk, hogy mely nemzet az a nagyfényű kiállítás mely az üvegpalota bal oldalát foglalja el, lássuk, most mily rendben következnek az idegen államok egymás után, a jobb felőli csarnokokban.

Legelől a hatalmas Anglia áll, kifejlett gyáriparával, gazdag gyarmataival, s hatalmas gépeivel, melyek a fent említett hossz csarnokok egyikébe — vagyis a — gépcsarnokba vannak közszemlére kiállítva. Utánna mindjárt az északamerikai egyesült államok jönnek változatos tárgyaikkal, majd Svéd és Norvégia

Azt mondják a jó példa ragadós. Ugyvan. Elővettem zsebemből fehér zsebkendőt és én is beborítottam boglyas fejemet.

Igy menekültem meg a további szégyenkezéstől. Hallottam a zenét és éneket, ah! de a szemlélés nem lehetett fátyolom alól teljes. Pedig „Szép Heléná”-ban van, gyönyöre a szemnek is. És nem tulzok, ha azt állítom, hogy e „gyönyör” csábít legtöbbit a megjelenésre. Ideértve természetesen csekély személyiséget is!

Eközben a második felvonás vette kezdetét.

Ez a legszebb s legmegragadóbb része a darabnak.

„Szép Heléná” itt mutatja be magát valóban „szépen”.

A lenge öltöny sok mindent elárul. Ami különben máskor „titok”.

Nem állhattam ki tovább a „fátyolos” játékot. Lerántottam fejemről a keszkenőt. Félre szégyen! szem éljed világot!

Ekkor még Foghagymásiné is kiment az eszemből.

Hanem ő a jövő pillanatban életjelt adott magáról.

Hogyan?

A ludjátékban, Agamennon neje Clitemnestra, kockázás közben a 13-as számot szokta kivetni.

Foghagymási a 13-as szám hallatára így rikácsolt:

— Szerencsétlen lesz egész életén, keresztül, mert a 13-as szám azt jelenti. Oh én jól tudom ezt. Drága férjem 1873 november

kiállítását szemlélhetjük meg, a melynek szomszédját Olaszország képezi, számtalan fehér-márvány szobraival. Lehetetlen hát haladnunk a nélkül, hogy legalább futólagosan át ne pillantánánk e gyönyörű műveket. Utunkat folytatva, elérjük egymás után Japánt és Chinát nagyon idegenszerű s cifra kézműipar kiállításukkal, majd ismét a csinos spanyol osztályt, míg végre hazánk kiállítását találjuk, melyet kiválóképp részletesen fogunk időnként bemutatni, minthogy hazánk kiállítási tárgyai kétségkívül leginkább érdeklik a magyar közönséget. Most azonban nem állapodunk itt sem meg, hanem igyekezünk kijutni az üveg palota tulsó felére, hogy ott is széjjel nézzünk egy kicsit, s így tovább haladva, találjuk mindjárt mellettünk az itt is szomszédos asztrákokat, majd az Orosz, Svájc, Belgium, Dánia, Délamerika, Görögország s a keleti államok ezuttal kisszerű kiállításai előtt sietünk el, míg végre mindezeket bezárja Hollandia, a melynek asztalját elhagyva a hátulsó szélességi csarnokba lépünk be a hol már francziák és pedig ezeknek kézipar műhelyeit szemlélhetjük.

Mig így végig sétálunk az üvegpalotán, jobbra balra tekingetve oly roppant menyenységben és változatosságban látjuk magunk előtt az ezer meg ezernyi tárgyakat, hogy szinte belefárad szemünk a sok nézésbe, jól fog esni tehát ha most használva az alkalmat, kilépünk a palota hátulsó részén elnyúló épen nem nagyon nevezhető szabad térre. Itt a legkülönbözőbb építményeket, majd nagyobb helyet foglaló kiállítási tárgyakat, a sok faiskolát, virággyakat és sok névszerint alig elősorolható tárgyat, melyek között a „cavillon” vagy harangjáték figyelmünket első pillanatban leköti. Ez a legújabb és pedig olyan hangszer, melynek párja ez ideig még nincsen, áll 4 félhangok szerint nagyobbodó harangból, melyek egy emeletes faépület felső részét foglalják el, míg alól, egy 4 hanggyeddes zongora áll, a melyen játszva, egy nagyon komplicált szerkezet által, a megnyomott billentyűknek megfelelő hangok lesznek a harangokon kiverve. Az üvegpalota balfelelő térében több-nagyobb kiállítási csarnok áll, itt vannak a hivatalos helyiségek, továbbá amit szintén jó tudni, a „Porte Rapp” vagy Rapp kapunál találjuk a posta és távirati épületet, míg közvetlen e mellett van a „Pavillon de la Presse” az újságírók helyiségei, minők az olvasó és dolgozó terem a nagy díszterem és a társalgó szobák, mind fényesen mondhatni gazdagon berendezve. Van itt még több kóstoló pavillon, a borok és savanyu vizek részére s két nagy vendéglő.

A most röviden ismertett szabadtérnek megfelelőleg, az üveg palota tulsó oldala bennünket leginkább érdekli, mert ebből egy rész a mi kiállításunkhoz tartozik.

Mindenek előtte az egymástól megfelelő távolságban álló gőzkazánok hatalmas 4 kör-

13-án halt meg. Fiam pedig a 13-ik számot huzta és a sorozásnál katonának bévétték. Azért mindig sirok, ha számát hallom“.

„Hallgass! dobd ki!
Ne beszélj!” hangzott ismét.
Foghagymásiné ő nagyságát pedig szépen ölbé fogta, erre két rendőrközeg és a jövő percben az utcán folytathatta ordítását.
Foghagymásínétől megszabadultam. Hanem az „intermezzó” folytán ismét telepleztem arcomat. Nem láttam tehát semmit.

Oh karzat! sok a te öröme, de megveszed az árát.

Nemsokára elmúlt a harmadik felvonás is. A nép tódult kifelé. Én csinos szomszédnőmnek nyujtottam oda karomat. Legalább kárpótoljam magamat a sok keserűségért.

Amint leérkeztünk az utcára, e hitem is „Perdű” lett.

Ott egy férfiú jött felénk:
— Emma add karodat! szólt.
— Rögtön kedves férjem! Csak a diák ural szorítok kezét. Köszönöm — válaszolá angyalom s eltávozott.

E kudarc volt a legérzékenyebb!
... Diákok! János diák ószintén megvalja, hogy nem képes már semmire!

Szerepeljete ti tovább... Ő már lejárta magát!

tője tűnik fel itt, a mely kazánok a kiállítási gépeket tartják déltől esti 6 óráig folytonos mozgásban, fejlesztett gőzök által. Ezek között a műkertészet remekeit szemlélhetjük hosszú sorban, míg nem hazai készítményeink egyik legkiválóbbjához a nagy-kanizsai 1800 akós hordó elé érünk, mely egy teljesen nyílt tetőzet alatt díszes szép faragásaival s aranyozott felirataival. Közé e mellett egy tölgyfából készült Pavillonunk áll, melynek belső fala, a legkülönbözőbb padolat négyszögekkel (Parquette) van kirakva, miáltal beakarjuk mutatni kitűnő minőségű fáinkat, melyekhez fogható e célra alkalmazva, az egész kiállításon nem találhatunk. Mindjárt e mellett emelkedik végre a „magyar csárda”, mely e nevet minden tekintetben megérdemli. Kiki képzelen magának egy eredeti alföldi csárdát; s le van írva a párizsi kiállításon található. Jó magyaros kinézéséhez járul még Berkesnek éltető zenéje, a kitűnő magyar konyha és borok, a melyeket összevetve mondhatjuk, hogy itt időzve csakugyan ott-hon érezzük magunkat.

Az ezután még következő néhány épület reánk nézve teljesen lényegtelen, a miért is ezeknek egyenkinti ismertetését találjuk szükségesnek.

— y. — a.

Irodalom.

A z u j b ü n t e t ő t ö r v é n y „Jegyzetszélt kiadás” jelent meg Tettey Nándor és Társánál Budapesten. A törvénykönyv e kiadása a rendesnél kiválóbb figyelmet érdemel a jogász közönség körében. Az eszme, mely a kiadók szeméi előtt látszott lebegni, eredetisége mellett a gyakorlati használhatóság nagy előnyével is dicsekedtetik, mivel minden lapnál a correct szöveg csak annak felét foglalja el, míg a fele üres és a practicus használatban előforduló jegyzeteknek van szánva. Ez oly szembevetendő előny, mely alkalmas az ily kiadásoknak idővel általános tért hódítani a jogász közönségnél, mert kinek nem volna szükséges bejegyezni a törvény szövegéhez egyik vagy másik miniszt. rendeletet vagy törvénytörvényi döntő ítéletet? Végül még betűrendes tárgymutató is van mellékelve. E practicus oldal mellett a könyv a legkényelmesebb alakban hajlékony vászontáblába fölötté csinosan van bekötve, s így e Tettey féle „jegyzetszélt kiadás”, mind berendezését, mind külső csínyét illetőleg egyaránt melegen ajánlható. Ára 96 kr.

* **Előfizetési felhívás** a „Független Hírlap” című politikai és közmívelődési napilapra. Egy jó és olcsó függetlenségi párti napilap szükségét országiszerte hangoztatják elvtársaink. S azért is a hosszas bemutatást kerülve, miképen egykor Tokaj alatt Rákóczy zászlósa, mi sem mondunk mást minthogy: Itt vagyunk! a ki a szabadságot szereti, álljon hozzánk! Programunk rövid. Törvénszünk: Nemzeti függetlenség és polgári szabadság! A ki ez elveket hűve, a ki miképen mi ez elvekben látja hazánk boldogulhatóságának reményét, azt bizvást felhívjuk csatlakozására. A „Független Hírlap”-ban megfogja találni buzgó és önzetlen kalauzát, tanácsadóját. Éber figyelemmel leszünk közgazdasági és társadalmi viszonyaink iránt, valamint hogy gondolni fogjuk a hasznos ismeretek minden ágát, nem feledkezve meg a szív és az ész legnemesebb szórakozásáról: a szépirodalom miveléséről sem. Távirataink és újdonságaink mindig az események színvonalán fogják tartani az olvasót. Előfizetési árak: Budapesten házhoz hordva és vidéken póstán küldve: Negyedévre 3 ft. Félévre 6 ft. Budapest, 1878. jun. 5. Laufer Ignác, nyomdász a „Független Hírlap” kiadója. Mende Bódog, a „Független Hírlap” felelős szerkesztője. Az előfizetési pénz a „Független Hírlap” kiadóhivatalának Budapest, V. főút 13. sz. küldendő.

Belföldi hírek.

Papp Sándor ezimz. püspök s a görög keleti egyház püspöki helynöke elhunyt közelebb N.-Váradon. Az iparosifjak vándorgyűlése B.-Csabán nagy ünnepélyességekkel folyt le, volt szónoklat elég, estély sőt még lófuttatás is; elhatározott, hogy a III. vándorgyűlés Sz.-Fehérvárról fog megtartatni. Kosuth Lajos részvétlevelet intézett néh. Patay István özvegyéhez Debreczenben. A bosnyák menekültek mióta kihirdettetett a statárium, tömegesen kezdenek haza szállingózni. A temesi bántag hazánkhoz bekebelezési ünnepének százados évfordulóját méltóan készülnek a hatóságok megünnepelni. A „Sz.-fehérvár és vidéke” cz. derék lap szerkesztőjét Csitári Kálmán collegánkat a napokban a kirügysz

által ellene támasztott s politikai cikkek közléseért indított sajtóperben az esküdtsek felmenté; csak önmagát dicsőíté az e szellemes határozata által. A „Déliab” cz. lap 7 aranyos pályadíjának meghosszabbított határideje f. é. jun. 30-ika.

Ujdonságok.

* **Kerületünk orsz. képviselője** Csanády Sándor ur ma egy hete tartá itt beszámoló beszédét a városháza ablakából, kijelentette, miszerint ő hű marad elveikhez, azért kik jövőre is ő reá akarnak szavazni, ebben leend alkalmuk, mert jelöltül ismét feilép.

* **A debreczeni méltóság collega** lapja ugyan reánk is ráveté magas tekintetét! Egész elbizakodott csapodársággal dörzsölözik hozzánk; majd neki fog a fennhéjázó eritika nemes mesterségéhez s nekünk ront(?). „Lapszemle” cz. rovata alatti mikroszkopikus tauulmánya (!) legalább arról tesz bizonyosságot. Nem sokat szoktunk ugyan törödni az efféle kocza-critikusokkal, de ezuttal mégse állhatjuk meg, hogy el ne mosolyodjunk többek közt a felett, midőn a 23. sz.-ban perhorrescálja, hogy mi „forrás megnevezés nélkül” (?) közöltünk közelebb két adomát. Azt kell hinnünk e feltevéseiből, hogy az adoma ollózás terén hírhedt „Déliab” talán birja adomáinak hűbnerét? azért követelné tőlünk is a forrást. Mi azonban azt tartjuk, hogy az adomáknak épen, mert adomák legtöbb esetben az a forrásuk, hogy nincs forrásuk. Ha különben tudni akarja? hát biz’ mi a két adomát egy közismert nevű író munkatársunk sziveségéből közöltük, ki azt a népszájáról leste el.

* **A Pótsorozás** tegnap tartatott városunkban, mely alkalmommal a járás több szakaszából egybeseregő községi előljárók, jegyzők és idegenek szokatlan élénkséget kölcsönözének utcáinknak.

* **Iskolánk** egyik legbuzgóbb derék fitanítója Veres László a napokban súlyosan megbetegülvén, úgy halljuk orvosi tanács folytán talán kénytelen is lesz elhagyni állomását. Oszinte sajnálattal vesszük e leverő hirt s a midőn kívánjuk mielőbbi teljes felgyógyulását, szeretjük remélni, hogy őt továbbra is meg tarthatjuk e helyen, melynek betöltésében oly örömmel mondjuk őt magunkénak.

* **A tüzoltó-egylet** majálisa ma tartatik a Zsiday főjegyző ur cseréjén; mint halljuk igen kedélyes nyári multság lesz az, mely már csak a czél tekintetéből is megérdemli, hogy benne mentől számokban részt vegyünk. Ki azért a szabadba! tömegesen.

* **A hosszupályiú választó kerület** polgárai a konyári Sóstón értekezletet tartottak gr. Zichy Ernő elnöke alatt. — Képviselőjelöltül kikiáltatott a függetlenségi programmal bíró Thuold István, ki a jelöltséget elfogadta.

* **Ajánlkozás.** Egy fiatal ember, ki a jegyzői teendők körül már két év óta jártasságot szerzett, ajánlkozik segédül menni egy jegyzői irodába. Bővebb felvilágosítást szerkesztőségünknel.

* **Forgalom kiutatása** a „Sárréti takarékpénztár” üzletének május haváról. Bevétele: Pénztári maradv. ápril 29 ról 7767 ft. 51 kr. Betételekből 99427. 46. Hitelkölcsönből 5000. Visszaízetett váltókból 86390. Váltók kamataiból 2791. 86. Megsemmisített részvények eladásából 1328. Ezek osztalékából 41. 50. Késedelmi kamatokból 9. 28. Részvény átirási díjból 6. Összesen 112761 ft. 61 kr. Kiadás: Betét visszafizetésből 20092. 53. Betétek kamatára 315. 89. Váltóra 78014. Tiszti és szolga fizetésre 186. 66. Hitelkölcsön kamatára 356. 60. Napi díjakra 12. Osztalékra 41. 50. Kezelési költségre 6. 42. Adó és százalékra 290. 64. Hitelkölcsön törlesztésre 5. Máj. 31-ik pénzt. maradv. 13440. 37. Összesen: 112761 ft. 61 kr.

* **Ref. egyházunk tornyát** megbontották immár s mint szorgalmas méhek nyüzsögyve javítják Rimanóczy n.-váradí derék építész enberéi. A templom tetejének újbóli zsindele és a toronynak fehér lemezzel leendő új stilszerű befedését véteté foganatba ugyanis az egyházi előljáróság. Ha elkészül díszére fog válni a város főterének.

* **Tűz! Tűz! Tűz!** Három egymást követő napon, mindannyiszor épen déltájban, zavarta fel e hét folyamán e kiáltás s a vészharang rémületes kongása városunk lakosságát. A rohanó sokaság s a kavargó szél zugása a rekkenő hőségen általános félelemmel tölték el az embereket, kik szorongó keblekkel álltak hajlékaik előtt, várva a támadó vész lecsendesültét. És valóban — dicsőretére tüzoltóinkkal

karöltve derekasan működő egységeinknek — mindannyiszor sikerült megfékezni a pusztító elemet annyira, hogy két épületen s egy csomó takarmányon kívül nagyobb veszedelem nem történt. Az egyik épületben leégett a város egyik nevezetessége (l) is az u. n. „deszkák s korcsma”, melyhez nem egy muló emlék köti Bachus veterán híveit. Rosszszalmunk kell ez uttal a közönség némely tagjainak e tüzek alkalmával fájdaloml a tűzoltók iránt ismételt tanusító s kifogás alá eső eljárását, mely nyílt megrovásra szolgáltatott alkalmat. Ez egyáltalán nincs rendén, mert ha valaki a tüzesetnél megjelen: vagy nyujtson segédkezet, vagy távozzék a vész helyéről; alaptalan megtámadásra nincs joga, mely elvégre is csak a polgárság közti egyenlenséget szítja. Beszéljük hogy ez egymást követő tüzesetek gyujtasból származtak legyen? szeretnők nem hinn, azonban mert már következethetünk a multakról, csak utolag utalunk a mielőbb szervezendő rendőrség szükségére. Ugyan tegyünk már valamit városunk közbiztonsága érdekében!

* Milyen lesz az idő júniusban? A közép-hőmérsék 14.45° R. s 15.30°-ra emelkedik, 15 és 25 közt azonban visszaesést szenved. Már 10-ike előtt is visszaesés léphet fel ez idén. s 8 és 23-ika közt hús éjjelek valószínűek. Esős napok lesznek e hónapban középszámban 15.6, 20.61° esőmagassággal. Legtöbbnyire többnaposok lesznek, s gyakran égháború és erős szelek által kísértetnek, sőt helyettesítetnek. — Legvalószínűbbek 2, 5, 8, 15, 18, 22. és 29-én.

* Kik a világiállításra utaznak minden nemű felvilágosításra és lakás szerzésre ajánljuk a Bureau de la correspondance Hongroise. 1. felvilágosításnál az első levél 3 franc = 1 frt. 20 kr. minden továbbiánál 2 franc = 80 kr. ezüstben küldendő be. 2. A lakások díjtalanul szerzetetnek. Az ez ügyben való megbízásokat — a t. megbízó felek lakzimeik pontos megjelölése mellett — legalább 2 héttel előbb kérjük beküldeni az alábbi ezim alatt: „Bureau de la correspondance Hongroise. Paris 56. Boulevard de Strassbourg.

A háboru vagy béke.

Mire olvasóink kezeikhez veszik e lapot: talán már végleg el is lesz döntve a háboru vagy béke ténye s rendes kerékvágásába zökkenve Európa sorsa.

A congressus a németbirodalmi székvárosban f. hó 13-án csakugyan egybeült s az európai hatalmasságok képviselőiben tanácskozással összesereglett államfők fontos küldetése leendő megoldandó ama összebonyolódott végzetes csomót, mely „keleti kérdés” ezimben, már hosszú évek óta tartó folyton feszült várakozás- és rettegésben a nemzeteket.

A koczká rövid időn talán napok alatt? el lesz vetve, — a mennyiben a tanácskozások 10 nap alatt befejeztetni

szándékoltnak — aztán következni fog a cselekvés: a világ háboru! avagy a népek békenapja.

Mi van írva a sors könyvében? előre nem tudhatni, azonban, előrelátható, hogy az egybesereglett államnagykok közt nem jelentéktelen szóharcz fog lefolyni. A tanácskozás rende szerint, — mely Bismarck herczeg palotájának első emeletén lévő az u. n. tánczteremben (!) tartatik — a hatalmak francia elnevezés szerinti abc rendben fognak beszélni; tehát: 1-ör, Ausztria-Magyarország (Autriche-Hongrie). 2-ör, Franciaország (France) 3. Anglia (Grand Bretagne), 4. Olaszország (Italia), 5. Muszkaország (Russie), 6. Törökország (Turquie).

E fontos világmomentummal szemben nálunk el van rendelve a részleges mozgósítás; mint hírlik hat hadtestnek hadilábra állítása. Ezt követi körülbelől jövő hó közepén az országgyűlés berekesztése, melyre mint a lapok írják Ó felsége a király személyesen fog Budapestre lejönni a brucki táborból s azt egy trónbeszéddel fogja bezárni.

A világ békéje tehát egyedül azon néhány államférfi kezébe van most letéve, kik a berlini összejövetel első estéjén a német császári trónörökös fényes terméinek vendégszeretétét fogják élvezni.

Adja ég, hogy az emberiségi őszinte hajlamok a testvériesülés igaz malasztjával s az egyetértés benső érzetével áraszsza el a nagy munka előestéjén egymással baráti(?) poharat váltó küldöttek lelkeit, hogy a már-már égre kiáltó vad vérengzéseket elvégre egy áldásteljes középút feltalálása s a népek maradandólag biztosítandó békéje váltsa fel!

Isten őrökdjék a népek jövője felett!

Vegyes.

Ideges fogfájás ellen. Darvaris tr. saját magán és másokon tett tapasztalata folytán azt ajánlja, hogy mártuk vízbe újjonkat s aztán azon nedvesen chinin porba, melyet azután a fájó fognak megfelelő inyrészebe dörzsöljük be 2-3-szor egymásután s azon legyünk, hogy a chinin keserű ízét minél jobban és minél hosszabban érezzük (gy. h.)

Spárgamag mint legjobb pótló kávé. Újabb észleletek azt bizonyítják, hogy a valódi kávé pótlására használt összes surrogátumok közül egy sem éri el a spárganővény pörkölt magját, mely zamatra ugy, mint izre, legjobban hasonlít a valódi mokka-kávéhoz. A spárganak magja sajátságos festanyagot és illó olajat tartalmaz, mely a pörkölésnél igen kellemesen fejlődik, úgy, hogy szakértők állítása szerint alig lehet megismerni

a különbséget, ha mokka-kávé közé egyharmad pörkölt spárgamag kevertetik. Miután pedig a szárba nőtt spárganővény igen dus magtermést ad, aránylag csekély területen termelhető a kávénak e pótléka. Nem felesleges tudni ezt különösen most, midőn a kávévám felemelése folytán e köztáplálék drágábbá válik.

Szerkesztői üzenetek.

Gy. A. Budapest. Megkaptuk; távol legyen tőlünk, hogy neheztelnénk, hanem azért az igertét örömmel fogadjuk. Üdvözlét!

E. K. . . .? Most már nem tudjuk magunkat tájékoztatni önnek hollété felől. Kérjük ha csak pár sorban is adjon életjelt magáról. Lehet, hogy leendő önt alkalmunk felkeresni levelünkkel.

I. Ö. N.-Váradi. Vette levelünket? Nem feledkezünk meg s mihelyst lehet szeretnők önt meg is lepni. Ha azonban mint irá itt keresztül utazand, — azt hisszük csaknem fog bennünket elkerülni?

. . . y . . . a Párizs. A 14-én este ott feladottat itt 17-én reggel vettük, most már teljesen rendben van. Levelünk annak idejében szinte pontosan menni fog. Üdvözlét!

Heti árfolyam.

a budapesti fözsdön jun. 10.

(Eredeti tudósítás.)

E heti üzlet eleinte igen kedvező vételkedv mellett jelentékeny áremelkedést mutatott, melynek következtében az árak 10-15 kral is javultak; azonban néhány napra az érkezett esőh irek folytán oly hirtelen alá estek, hogy a hét végén 20-25 kral mentek vissza. Határidő üzlet telje sen pangott s 80.000 M. mázsa forgalom mellett b u z a 10 fttal zárattott.

Rozs 6 ft. 90 — 7 ft. 15-ig vásároltattott. Árpában a készlet teljesen kimerítve, ennél fogva az árak is emelkedtek s pedig 6 ft. 70 — 7 ftig. Z a b változatlan, — kereskedelmi ára 5 ft 80 — 5 ft 50 — 6 frlig jegyezve. Határidőre, öszre 6 ft. 17 kral fizettetett.

K u k o r i c z a gyenge forgalom mellett lehetséges üzletet csinált: 6 ft. — 6 ft. 30; jobb 6 ft 85 — 6 ft 90-ig. Határidőre szinte nagyobb mennyiség vásároltattott.

R e p c z e 13 ft. 13 ft. 50; káposzta repcze 15 ft. 25 kr.

Piaczi árak.

B-Ujfalu, június 13-án.

Tiszta buza (Hektoliter) 7 ft 80. Kétszeres 6 ft 65. Rozs 5 ft 60 Árpa. 4 ft — Kukoricza 3 ft 60. Zab 2 ft 30. (100 kilogramm Szalonna 61 ft. Szalonna (1 kilog.) 61 kr. Disznóhús (1 klg.) 36 kr. Marhahús 40 kr. S ó (100 kilogramm) 13 ft. S ó (1 klg.) 13 kr) Disznózsír 50 kr. Szesz 40 kr. Köleskása (egy liter) 10 kr. Lencse 9 ft. Borsó 8 ft. Paszuly 8 kr. Lángliszt (100 klg.) 23 ft. Zsemlyeliszt 22 ft. Kenyérliszt 21 ft. Fagyugyertya 60 kr. Lámpa olaj 60. kr. Mezei munkabér: saját kenyerén 70 kr. A gazda kenyerén 40 kr.

EPILEPSIA V. (nehézkör) levél útján gyógyítattik dr. KILISCH, különleges orvos által Neustadtban, Drezda mellett (Szászországban.) Már 8000-nél többen sikerrel gyógykezeltettek

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Vass Jenő.

HIRDETÉSEK.

Különösen figyelemre méltó a hirneves

Dr. FORTI-I-E

XXXIX.

S. J. B. - F. A. P. A. S. Z.

mely rendkívüli gyógyereje, elválasztó, érlelő s fájdalom csillapító hatása által leggyorsabb, legbiztosabb s egyszerűs mind gyökeres gyógyulást eszközöl különönmű bajokban. — Ily bajok a torokgyulladás, égcsőhurut, bőrkés-barnaság, hárttyágyik (Group, angina) mindegyik megsejtések, harapás, szurás, vágás vagy égés által támadható s e bek. megforrázások, darázsvagy méhszúrások. konok fekélyek, zuzatok (contusiók) megjelölő gyors fájdalomcsillapítással — rögzített dagynatok, gümők, tályogok, pokolvar, (carbunculus pustula maligna), megkeményedések, gennyedések, vérkelesek, minden mirigybetegségek, görvélyes fekélyek, fagydagant, ujjféreg, körömméreg, vadhus, tagszivacs, csontszu, kifeczamatás és megrándulások, helyi csuz; továbbá a szülés folytán lábfelfakadások és sebek fájós, fekélyezett vagy már gennyes női mell. — Sok nő már csirában volt emlírtől, — a különben elkerülhetetlen életveszélyes sebészi műtétnek mellőzésevel — egyedül ezen jeles sebtapasz használata által menekült meg.

Végre a testbe teljesen bemélyedt bármennyű szálka, vagy darázs és méhfülánkja csupán ezen tapasztalnak rövid idei használata folytán annyira előtűnik, hogy azután a testből közönségesen szabad kézzel, sebészi műtét és fájdalom nélkül könnyen kihúzható, mire a seb gyógyulása nem sokára bekövetkezik.

Ezen megbecsülhetlen gyógyeszer, melynek jelssége leghitelesebb egyének számos s különös kívánatra bármikor felmutatható bizonyítványai által már régen a legfényesebben elismertett — rendkívüli s legkülönönműbb esetekben megpróált hatásánál és feltűnő sikeres eredményeinél fogva, melyek használata által még elavult bajokban is elértnék, jól megalapított és elterjedt híret kétségbevonhatlanul igazolja.

Egy csomag ára 50 kr, nagyobb csomagé 1 ft használati utasítással együtt, postán küldve 10 kral több. Egy finyi csomagnál kisebb szállítmány nem teljesítettik.

Központi küldeményező raktár: Pesten TORÓK JOZSEF gyógyeszerész urnál, király-utca 7-ik sz. a. Kapható állandóan a b-u-jfalui gyógy-szertárban.

A t. ez. gyógyeszerész és kereskedő urak, kik raktárt elvállalni hajlandók lennének, felszólítottak, miszerint e részbeni ajánlataikat ezen gyógyeszer készítőjéhez FORTI LÁSZLOHOZ címelve: Budára (Rácztváros, főutca, 590. szám.) beküldeni sziveskedjenek, ki megrendeléseket is pontosan teljesít.

Vidéki bérmentes levelek általi megrendelések az árak készpénzbent beküldése, vagy postai utalvány, vagy utánvét mellett tüstént és legpontosabban teljesítenek. 23-26.